



ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Александрова Евгения Ивановича
«Нарушения стоматологического статуса у беременных на фоне гестационного
сахарного диабета: клинико-патогенетические проявления, лечебно-
диагностическая коррекция и профилактика», поданной
на соискание учёной степени доктора медицинских наук
в диссертационный совет Д 01.026.06 ГОО ВПО
«Донецкий национальный медицинский университет
имени М. Горького»

Проблема профилактики и лечения кариеса зубов и воспалительных заболеваний пародонта у беременных по-прежнему актуальна в современной стоматологии. Его неразрешённость во многом обусловлена отсутствием четких представлений о влиянии беременности на возникновение и течение этих заболеваний.

В связи с этим автором проведено исследование по изучению распространенности и интенсивности кариеса и хронического катарального гингивита, оценке резистентности зубной эмали, состояния пародонта, микробиоценоза полости рта, электролитного, гормонального и иммунологического обмена в крови и слюне у молодых беременных женщин. Все значимое выше и определяет актуальность и важность выбранной автором темы научного исследования.

В данной работе диссидентом впервые установлено влияние патологической беременности (беременности, осложнённой гестационным сахарным диабетом) у пациенток в возрасте 25-35 лет на изменения состояния электролитов, гормонов и иммуноглобулинов в слюне и крови, микробиоценоза полости рта, резистентности зубной эмали и состояние тканей пародонта, развитие и течение основных стоматологических заболеваний – кариеса зубов и хронического катарального гингивита. На основе выявленных изменений и клинико-лабораторных исследований разработаны лечебно-профилактические мероприятия по лечению кариеса зубов и хронического катарального гингивита у беременных на фоне гестационного сахарного диабета, определена их эффективность в ближайшие и отдалённые сроки наблюдений. В публикациях мировой научной литературы недостаточно данных о связи нарушений различных видов обмена веществ, например, минерального, с развитием стоматологических заболеваний у беременных с гестационным сахарным диабетом. Недостаточно разработаны методы профилактики и лечения кариеса

и хронического катарального гингивита у женщин, беременность которых, осложнена гестационным сахарным диабетом.

Целью исследования автора считается снижение частоты основных стоматологических заболеваний – кариеса зубов и хронического катарального гингивита у беременных с гестационным сахарным диабетом, путём разработки научно обоснованных методов диагностики и системы профилактики и лечения на основе выявленных клинико-патогенетических проявлений, выполняемых путём решения ряда проблем. Поставленные задачи соответствуют поставленным целям и полностью реализуются в ходе выполнения работы. Методы исследования современны и адекватны цели. Анализ, использованный при статистической обработке материала, выявил наиболее значимые факторы, влияющие на результаты профилактики и лечения кариеса зубов и хронического катарального гингивита. Так, установлено, что у пациенток, беременность которых осложнена гестационным сахарным диабетом, влияет на изменение состояния гормонов, электролитов и иммуноглобулинов в слюне и крови, состояние микробиоценоза полости рта состояние зубной эмали и тканей пародонта, развитие и течение заболеваний кариеса и хронического катарального гингивита. Это позволило диссертанту разработать и обосновать метод профилактики и лечения кариеса зубов и хронического катарального гингивита у беременных с гестационным сахарным диабетом с использованием препаратов «Лимонтар» и «Кальций-Дз Никомед».

В целом диссертационная работа выполнена на достаточном количестве клинического материала (143 беременных с гестационным сахарным диабетом и 45 пациенток с физиологической беременностью). Результаты исследования хорошо обоснованы. Сформулированные выводы полностью соответствуют задачам исследования. Практические рекомендации могут быть использованы в практике врачей-стоматологов.

Результаты диссертационной работы нашли достаточное отображение в медицинской литературе. По материалам диссертации опубликовано 42 научные работы, из которых 19 статей в журналах, включённых в перечень ведущих рецензируемых журналов и изданий, рекомендованных ВАК ДНР; 9 – представлены в виде тезисов в сборниках материалов съездов, конгрессов, конференций; получено 7 патентов и 7 рационализаторских предложений МЗ ДНР.

Таким образом, диссертационная работа Александрова Евгения Ивановича «Нарушения стоматологического статуса у беременных на фоне гестационного сахарного диабета: клинико-патогенетические проявления,

лечебно-диагностическая коррекция и профилактика» представляет собой законченное научное исследование, посвящённое решению актуальной научной проблеме терапевтической стоматологии – снижении частоты основных стоматологических заболеваний – кариеса зубов и хронического катарального гингивита у беременных с гестационным сахарным диабетом, путём разработки научно обоснованных методов диагностики и системы профилактики и лечения на основе выявленных клинико-патогенетических проявлений. По своей актуальности, цели и задачам исследования, достоверности и обоснованию полученных научных положений, диссертация Александрова Евгения Ивановича отвечает требованиям, предъявляемым в п. 2.11.2 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2-14 (в ред. постановления Правительства ДНР от 24.09.2019 № 27-3), а её автор заслуживает учёной степени доктора медицинских наук.

Заведующая кафедрой акушерства и гинекологии
факультета фундаментальной медицины
МГУ имени М.В.Ломоносова
доктор медицинских наук, профессор

/О.Б. Панина/

Подпись профессора О.Б. Паниной заверяю

Ученый секретарь ФФМ
МГУ имени М.В. Ломоносова
кандидат экономических наук

/Е.В. Тарасова/



КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ:

ПАНИНА ОЛЬГА БОРИСОВНА

ДОКТОР МЕДИЦИНСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР,

ЗАВЕДУЮЩАЯ КАФЕДРОЙ АКУШЕРСТВА И ГИНЕКОЛОГИИ

ФАКУЛЬТЕТА ФУНДАМЕНТАЛЬНОЙ МЕДИЦИНЫ

ФГБОУ ВО «МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ М.В. ЛОМОНОСОВА»

Официальный сайт: <http://fbm.msu.ru/>, <http://fbm.msu.ru/education/departments/detail/?ID=3970>

Телефон: +7 (495) 932-88-14

Электронная почта: secretary@fbm.msu.ru